
για όλους τους υπολοίπους. Λόγω αυτού και χάρις στο δικαίωµα
στην επανάσταση, το οποίο παρέχει στην κοινωνία, η ιστορία της
Κίνας είναι γεµάτη από επαναστάσεις, λαϊκές εξεγέρσεις και α-
νατροπές ηγεµόνων που κατηγορήθηκαν για άδικη και ανήθικη
διοίκηση, χάνοντας το δικαίωµα να διοικούν την κινεζική κοινω-
νία.

Εξαιτίας της σηµασίας που δίνει ο Κοµφουκιανισµός στη δικαι-
οσύνη, στην εκπαίδευση και τη µόρφωση, η Κίνα απέκτησε, από
τους πρώτους π.Χ. αιώνες ένα εντυπωσιακό σύστηµα απονοµής
δικαιοσύνης, σχολείων, δηµόσιων βιβλιοθηκών και αρχείων. Χάρη
στην έµφαση που δίνει στην κοινωνική δικαιοσύνη και την αξιο-
κρατία, οι δηµόσιοι υπάλληλοι προσλαµβάνονταν στην Κίνα, για
περισσότερο από 1300 χρόνια, µέσα από ένα σύστηµα πανκινε-
ζικών εξετάσεων (στις οποίες είχαν το δικαίωµα να µετάσχουν
όλοι οι Κινέζοι, ανεξαρτήτως κοινωνικής θέσεως και εισοδήµα-
τος) και αξιολογούνταν ετησίως για την απόδοσή τους από ένα
αυστηρό πανκινεζικό σύστηµα αξιολόγησης (no comments για
το δικό µας σύστηµα).

Παρέθεσα, όσο πιο σύντοµα και περιληπτικά, τις βασικές αρχές
του Κοµφουκιανισµού, γιατί στον παγκοσµιοποιηµένο κόσµο µας,
η Κίνα δεν είναι µια µακρινή, άγνωστη και αδιάφορη χώρα για
µας. Είναι ένας από τους κύριους εταίρους της Ελλάδας στον το-
µέα της οικονοµίας, του εµπορίου και του τουρισµού και εφόσον
ο Κοµφουκιανισµός ασκεί τόσο ισχυρή επιρροή στην καθηµερινή
ζωή και την επιχειρηµατική κουλτούρα στην Κίνα, αλλά και στις
άλλες χώρες της νοτιοανατολικής Ασίας, πρέπει εµείς αλλά και
γενικά οι ∆υτικοί να γνωρίζουµε τις βασικές αρχές του και να
προσαρµοζόµαστε ανάλογα.

Ηukou και Danwei
Η κινεζική κοινωνία είναι οργανωµένη σε ένα διττό σύστηµα κα-
ταγραφής των νοικοκυριών, το αγροτικό και το αστικό, γνωστό
ως hukou. Εάν κάποιος γεννηθεί σε µια αγροτική περιοχή, είναι
συνήθως αδύνατο να καταγραφεί εκ των υστέρων σε ένα αστικό
hukou ανεξάρτητα από το πόσο καιρό εργάζεται σε µια πόλη.
Πρόκειται για ένα σύστηµα που αρνείται σε εκατοµµύρια Κινέ-
ζους την ίση πρόσβαση στις παροχές κοινωνικής πρόνοιας για
λόγους «παράνοµης» µετανάστευσης προς τις πόλεις.
Η µεγάλη αύξηση των φθηνών εξαγωγών από την Κίνα οφείλεται
και στο σύστηµα hukou. Εκτιµάται ότι το 2012, µόνον τρία από τα
15 εκατοµµύρια άτοµα που εργάζονταν καθηµερινά στην Τζια-
ντζού ήταν καταγεγραµµένα στα αρχεία του κράτους. Oι υπόλοι-
ποι δεν είχαν κανένα δικαίωµα σε στέγη, εκπαίδευση ή υγειονο-
µική περίθαλψη, ενώ λάµβαναν εξαιρετικά χαµηλά ηµεροµίσθια.
Το σύστηµα αυτό χρονολογείται από την προ-Κοµµουνιστική Κί-
να, αλλά µε την τρέχουσα µορφή του τέθηκε σε εφαρµογή από
τη Λαϊκή ∆ηµοκρατία της Κίνας το 1958 για να αποτρέψει µια
µαζική εισροή στις πόλεις, έγινε δε τόσο καθοριστικό για τις ευ-
καιρίες ζωής των ανθρώπων που -όχι άδικα- έχει συγκριθεί µε το
σύστηµα των καστών.

Oι σηµαντικές µεταρρυθµίσεις που ανακοινώθηκαν από τον
Πρόεδρο Xi Jinping τον Μάρτιο και τον Ιούλιο του 2014, περιε-
λάµβαναν µια διάταξη που εξαλείφει τη διαίρεση µεταξύ της γε-
ωργικής και της µη γεωργικής κατάστασης hukou και αίρει τις
κοινωνικές αυτές ανισότητες.
Εκτός από τον διαχωρισµό αστικών και αγροτικών περιοχών, µέ-
χρι και τα µέσα του 1990, η ζωή στις πόλεις κυριαρχούνταν από
τις µονάδες εργασίας (danwei) που εξασφάλιζαν στον κάτοχό
τους το δικαίωµα στην εργασία. Oι κάτοικοι των αστικών περιο-
χών οργανώνονταν µέσα από τις µονάδες εργασίας τους και η
σχέση ήταν πολύ βαθύτερη από την απλή πληρωµή µισθών για
δουλειά. Η danwei επέλυε διαφορές, φρόντιζε για στέγαση, ια-
τρική περίθαλψη, παιδική µέριµνα και εκπαίδευση, αναψυχή, πικ
νικ, ακόµα και κηδείες.
Oι µονάδες εργασίας ήταν ουσιαστικά ένας µικρόκοσµος της α-
στικής κοινωνίας µέσα στον οποίο τα άτοµα γεννιόντουσαν, ζού-
σαν, δούλευαν και πέθαιναν.
Αυτό άλλαξε στη δεκαετία του 1990, όταν οι κρατικές επιχειρή-
σεις, αντιµετωπίζοντας µια εποχή «µεταρρύθµιση ή θάνατος», α-
ναγκάστηκαν να αλλάξουν δραµατικά τις λειτουργίες τους.

πιο απλή:
Η Αµερική χρησιµοποιεί την υπάρχουσα δύναµή της για να πε-
ριορίσει τη νόµιµη τεχνολογική επιστροφή της Κίνας.

Κοµφουκιανισµός
O λαός λέει «µεγάλο καράβι, µεγάλες φουρτούνες». Στην περί-
πτωση της Κίνας οι φουρτούνες είναι πολλές και συχνές, γιατί η
χώρα δεν είναι απλά ένα µεγάλο καράβι, είναι ένα ...αεροπλανο-
φόρο. Όλα εκεί είναι τεράστιας κλίµακας, ξεκινώντας από την ι-
στορία και τον πληθυσµό και φτάνοντας στο Σινικό Τείχος και το
Μεγάλο (τεχνητό) Κανάλι, µήκους 1800 χιλιοµέτρων.
Η ηγεµονική δύναµη της ανατολικής Ασίας για την αντιµετώπιση
των κρίσεων διαθέτει ένα ισχυρό όπλο: τις αρχές του Κοµφού-
κιου.

O Κοµφούκιος, που γεννήθηκε το 551 π.Χ., ήταν Κινέζος δια-
νοητής και κοινωνικός φιλόσοφος, οι διδασκαλίες και η φιλοσο-
φία του οποίου επηρέασαν βαθιά τη ζωή και τη σκέψη της Ανα-
τολικής Ασίας.
Η Κίνα που γνώρισε ο Κοµφούκιος ήταν µια χώρα διηρηµένη σε
συγκρουόµενες ηγεµονίες, βυθισµένη στην βία και την αυθαιρε-
σία.
Oι σκέψεις του πηγάζουν από την πίκρα του για τα προβλήµατα
του λαού του και από την πεποίθησή του ότι οι κοινωνίες, για να
προοδεύσουν, χρειάζονται ισχυρές, έντιµες και υπεύθυνες κε-
ντρικές ηγεσίες και ενεργούς, έντιµους και υπεύθυνους πολίτες.
Η λύση των προβληµάτων της κοινωνικής ζωής έγκειται, κατά τον
Κοµφούκιο, στο άτοµο. Η κατεξοχήν αρετή για τον Κινέζο φιλό-
σοφο είναι η ανθρωπιά, που εκφράζεται µε εντιµότητα, φιλαν-
θρωπία, αγάπη. Oι αρετές αυτές αποτελούν τον κανόνα για την
ορθή συµπεριφορά στις πέντε βασικές ανθρώπινες σχέσεις: ηγε-
µόνα-υπηκόου, πατέρα-γιου, άνδρα-γυναίκας, γέρου-νέου, φίλου
προς φίλο και αντίστροφα.
Εάν κάποιος δεν τιµά και δεν υπηρετεί τον ρόλο του, δεν θα µπο-
ρέσει να τιµήσει κανέναν ρόλο ποτέ. Στην κοµφουκιανική κοσµο-
θεωρία η αρετή κατακτάται µέσα από την προσωπική δράση και
εγρήγορση του καθενός: µέσα από την αυτοπαρατήρηση, τον
αυτοέλεγχο, την αυτοκριτική, τη φιλοµάθεια, την προσωπική καλ-
λιέργεια και την εγκύκλια µόρφωση, τα βιβλία, το σχολείο.
Γι’ αυτό ακριβώς, οι λόγιοι βρίσκονται στην κορυφή της κοµφου-
κιανικής κατάταξης της κοινωνίας, µε δεύτερους τους γεωργούς,
τρίτους τους τεχνίτες και, τελευταίους, τους εµπόρους που η
κοµφουκιανική σύλληψη θεωρεί ότι είναι εκτεθειµένοι στην απά-
τη και στην απληστία.

Με βάση τα παραπάνω, ο Κοµφούκιος διαµορφώνει και τις προ-
διαγραφές για τον ηγεµόνα στον οποίο δίνει τον πιο κρίσιµο ρό-
λο. Στα χέρια του ηγεµόνα βρίσκεται η τύχη ολόκληρης της κοι-
νωνίας και η κοινωνία οφείλει, µε τη σειρά της, να τον σέβεται και
να τιµά το έργο του που είναι και το δυσκολότερο όλων.
Εκείνο, όµως, που η κοινωνία, ως σύνολο, και ο καθένας διοικού-
µενος ατοµικά δεν θα πρέπει να ανεχθεί είναι να µην είναι αυτός
που διοικεί υπόδειγµα ήθους, εντιµότητας και θετικό παράδειγµα

Η εµπειρία ενός συνεργάτη...
Για να έχω µια πραγµατική εικόνα για το πώς αντιµετωπίζουν σήµερα
το θέµα του κορωνοϊού στην Κίνα, ζήτησα από τον συνεργάτη µας Π.
∆., που βρίσκεται εκεί, να µου γράψει ένα “σοβαρό γιατί” οι Κινέζοι
εκµηδένισαν τον κορωνοϊό. Σας µεταφέρω τα λόγια του :

«Η Κίνα από τον Φεβρουάριο και µετά εφάρµοσε ολοκληρωτικό lock
down. Ακόµη και µεγάλες εταιρείες όπως τα κινεζικά ναυπηγεία έκα-
ναν αναστολή εργασιών για κάποιες εβδοµάδες, παρόλο τυχόν υψη-
λές ρήτρες λόγω καθυστερήσεων.

Με την εντολή του lock down, όλοι οι Κινέζοι είτε από τον φόβο του
ιού, είτε από τον φόβο της παρακολούθησης, είτε από καθήκον, έκα-
ναν καθολική αποχή από κάθε άσκοπη µετακίνηση.

Έκαναν develop και υποχρεωτική τη χρήση εφαρµογής, όπου ο κά-
θε κάτοικος θα έπρεπε να έχει εγκατεστηµένη στο κινητό του µε τα
πλήρη στοιχεία του, και για την είσοδο του σε οποιοδήποτε µέρος θα
έπρεπε να σκανάρει αντίστοιχο barcode. Μόνο εάν ήταν «πράσινος»
καί µόνο τότε επιτρεπόταν να εισέλθει. Καµία κίνηση -από µικρή να
µπεις σε ψιλικατζίδικο, µέχρι πιο µεγάλη να πας σε άλλη πόλη ή ε-
παρχία- δεν επιτρεπόταν χωρίς τη χρήση της εφαρµογής.
Σε πιο µεγάλους χώρους ακόµη και τώρα, τόσους µήνες µετά, υπάρ-
χει υποχρεωτική µέτρηση θερµοκρασίας πριν την είσοδο.

Eφάρµοσαν το ολικό lock down µετά την κινεζική πρωτοχρονιά, κι
ενώ όλοι ήταν στα χωριά/hometown τους για τις γιορτές, αποµονώ-
νοντάς τους εκεί για να µειώσουν τον συνωστισµό στις µεγάλες πό-
λεις. Επίσης εκµηδένισαν τα εισαγόµενα κρούσµατα. Oποιοσδήπο-
τε ταξίδευε στην Κίνα από το εξωτερικό, ακόµη και Κινέζος, είχε υ-
ποχρεωτική καραντίνα 2 εβδοµάδων σε ξενοδοχείο αναφοράς. Που
σηµαίνει κλεισµένος σε ένα δωµάτιο, µε 5-6 τεστ συνολικά, 2 φορές
αιµατολογικές για αντισώµατα, ακόµη και αξονική στους πνεύµονες
και 2 φορές την ηµέρα θερµοκρασία.
Κατά τη διάρκεια της καραντίνας δεν υπήρχε καµία απολύτως επαφή
µε οποιονδήποτε στο ξενοδοχείο.
∆εν τους πείραξε η απώλεια χρηµάτων από τον τουρισµό. Στη Σαν-
γκάη δεκάδες ίσως και εκατοντάδες καταστήµατα, που δούλευαν α-
ποκλειστικά µε µη Κινέζους, µετά από τόσους µήνες αναδουλειάς
κλείνουν ή έχουν κλείσει εδώ και µήνες.
Επίσης η µάσκα είναι µέρος της κουλτούρας στην Κίνα και όλοι τη
χρησιµοποιούσαν και από πριν σε περιόδους που ήταν άρρωστοι.
Αυτή την εποχή ο φόβος για τον κορονοϊό στους απλούς ανθρώπους
είναι σχεδόν µηδαµινός».

...και µία προσωπική εµπειρία
Το πρώτο µου ταξίδι στην Ταϊβάν ήταν στα µέσα του 1970. Θυµάµαι
πόσο πειθαρχηµένη ήταν η κοινωνία και πόσο εντύπωση µου είχε κά-
νει το ότι κυκλοφορούσαν χιλιάδες δίκυκλα και δεν έβλεπες ούτε έ-
ναν χωρίς κράνος ή µάσκα (τότε τη φορούσαν επειδή το περιβάλλον
ήταν πολύ µολυσµένο). Αξίζει εδώ να σηµειώσω ότι η Ταϊβάν ήταν α-
πό τότε καπιταλιστική, άρα δεν µπορεί να ισχυριστεί κάποιος ότι το
κοµµουνιστικό καθεστώς επέβαλε την πειθαρχία στους πολίτες.
Ήταν κυρίως, θέµα της νοοτροπίας του λαού.

Ανακεφαλαιώνοντας, θεωρώ ότι η απάντηση στο αρχικό ερώτηµα
“πώς οι Κινέζοι ξεπέρασαν µε επιτυχία την πανδηµία;” δεν είναι µο-
νοσήµαντη. Είναι η κουλτούρα αιώνων, το πολιτικό σύστηµα, ο φόβος
για τις συνέπειες, η ατοµική ευθύνη και άλλα πιθανόν, που ίσως στις
∆υτικές κοινωνίες δεν είναι αποδεκτά.

Τη στιγµή που γράφονται αυτές οι γραµµές, οι ειδικοί λένε ότι στην
Ελλάδα, και µάλιστα στην Αθήνα, η προσοχή µας πρέπει να είναι αυ-
ξηµένη. Πιστεύω ότι και αυτό, µε συλλογική προσπάθεια, σε λίγο χρό-
νο θα είναι παρελθόν, αρκεί να παλέψουµε µε τα υποκείµενα νοσή-
µατα της κοινωνίας µας· τον εφησυχασµό, την αµφισβήτηση, τη συ-
νωµοσιολογία, την κοµµατικοθρεµµένη απείθια, την αδυναµία του
κράτους να κινηθεί γρήγορα, παρακάµπτοντας τη γραφειοκρατία.
Και τότε θα είναι πιο επίκαιρος από ποτέ ο λόγος του Αριστοτέλη:
Είναι, στ’ αλήθεια, ευχάριστο, όταν σωθείς,
να θυµάσαι τα όσα τράβηξες
και
χαίρεται κανείς και µε τα βάσανα που τράβηξε,
όταν θυµάται πόσα έπαθε και πόσα έκανε ο ίδιος.
Πηγές: Μπάρµπα Google, Hal Hodson, From the people who brought you fireworks, Economist,
Μαρία Ευθυµίου, Αναπλ. Καθηγήτρια Ιστορίας, ΕΚΠΑ, Οι θεωρίες του Κοµφούκιου και οι κρίσεις στην
Κίνα και την Ανατολική Ασία, Καθηµερινή, Time magazine.

ευρωπαϊκών µηχανολογικών βιοµηχανιών και των
υπερπόντιων αυτοκρατοριών τον 18ο αι. έγιναν οι
∆υτικοί αντίπαλοί της.

Τώρα η Κίνα επέστρεψε, αντεπιτίθεται µε
smartphone, µε τρένα υψηλής ταχύτητας, “αόρα-
τα” αεροσκάφη, “εξόρυξη” bitcoin και άλλες πα-
ροχές υψηλής τεχνολογίας. Oι χώρες του κόσµου
που προσπέρασε ανησυχούν. Το 2015, οι ηγέτες
της ανακοίνωσαν ένα δεκαετές σχέδιο 300 δισεκα-
τοµµυρίων δολαρίων, «made in China 2025», το ο-
ποίο έχει σχεδιαστεί για να κάνει τις βιοµηχανίες η-
µιαγωγών, ηλεκτρικών οχηµάτων, τεχνητής νοη-
µοσύνης κ.ά. τόσο καλές όσο στον υπόλοιπο κό-
σµο, αν όχι καλύτερες.
Αυτή η δήλωση, ότι η Κίνα δεν είναι ικανοποιηµένη
µε το να είναι εργοστάσιο αµερικανικών προϊό-
ντων υψηλής τεχνολογίας, δηµιούργησε νέα έντα-
ση µεταξύ των δύο µεγαλύτερων οικονοµιών του
κόσµου. Καθώς ο µισός χρόνος του σχεδίου έχει
ήδη περάσει, η σύγκρουση φαίνεται
να επιδεινώνεται.

την οποία έχω επισκεφτεί αρκετές φορές κυρίως
λόγω της δουλειάς µου. Άλλωστε κάθε ενηµέρωση
σχετικά µε την Κίνα ενδιαφέρει όλους γιατί η πο-
ρεία της επηρεάζει τις τύχες του πλανήτη. Βέβαια
όταν κάποιος αποφασίσει να µιλήσει ή να γράψει
γι’ αυτή, δεν ξέρει από πού να πρωταρχίσει.

Με τη βοήθεια του κράτους, η κινεζική
τεχνολογία ανθεί

Για το µεγαλύτερο µέρος της ανθρώπινης ιστο-
ρίας, η Κίνα ήταν η πιο προηγµένη τεχνολογική δύ-
ναµη στον κόσµο. Η υψικάµινος προήλθε από εκεί
καθώς και ο χυτοσίδηρος. Άλλες ανακαλύψεις ή-
ταν η πορσελάνη και το χαρτί. Η πυρίτιδα προω-
θούσε τους πρώτους στρατιωτικούς πυραύλους
πιο µακριά από το ακόντιο ή το βέλος, οι πυξίδες α-
ποκάλυπταν τον βορρά όταν τα αστέρια ήταν
κρυµµένα.

Μόλις τον Μεσαίωνα άρχισε η Ευρώπη να “ται-
ριάζει” µε την κινεζική επινοητικότητα και ικανότη-
τα σε αυτούς τους τοµείς, κάνοντάς το σε µεγάλο
βαθµό µέσω της µίµησης. Με την ανάπτυξη των

Η Αµερική κατηγορεί την Κίνα ότι κλέ-
βει και κατασκοπεύει την αλυσίδα εφο-
διασµού της τεχνολογίας και περιορίζει
την αµερικανική τεχνολογία, διατηρώ-
ντας την έξω από την κινεζική αγορά. Το
Υπουργείο Άµυνας ανησυχεί για τη διε-
ξαγωγή στρατιωτικών επιχειρήσεων µέ-
σω δικτύων γεµάτων µε κινεζικά εξαρτή-
µατα κατασκοπείας. Oι γερουσιαστές
προβληµατίζονται από το πώς η Κίνα
χρησιµοποιεί την τεχνολογία για να κατα-
πιέσει τους ανθρώπους της. Το αµερικα-
νικό ίδρυµα πολιτικής φοβάται ότι η τάση
σύνδεσης µη συνδεδεµένων προηγουµέ-

νως αντικειµένων, όπως τρένα και αυτοκίνητα µε δίκτυα υπολογι-
στών, θα προσφέρει στην κινεζική κυβέρνηση αυ-
ξηµένη γεωπολιτική µόχλευση τουλάχιστον - και

στη χειρότερη περίπτωση, άµεσο έλεγχο τµηµάτων
των υποδοµών άλλων χωρών. Η οπτική της Κίνας είναι

Με αφορµή, λοιπόν, αυτό το γεγονός αποφάσισα
να ασχοληθώ περισσότερο διεξοδικά µε την Κίνα,

ο έναυσµα για τοσηµερινό άρθρο
µού το έδωσε η πληροφορία ότι η Κίνα έχει,
αναλογικά, 200 φορές λιγότερους θανάτους
λόγω κορωνοϊού, από την Αµερική, την Αγγλία,τη
Γαλλία και σχεδόν όλες τις χώρες του κόσµου. 
Παρόλο που η πανδηµία ξεκίνησε απότην πόλη
Γουχάν, παρόλο που στην Κίνα  υπάρχουν
µεγαλουπόλεις  εκατοµµυρίωνανθρώπων που
µετακινούνται µαζικά µε τιςσυγκοινωνίες, οι
Κινέζοι σε σύντοµο χρόνο,πέτυχαν να ελέγξουν
τη µετάδοση του ιού και να µηδενίσουντους
θανάτους. Ακόµη και αν,όπως υποστηρίζουν
κάποιοι, τα στοιχεία πουδίνονται είναι “µαγειρεµέ-
να”, η διαφορά µε τηνπορεία της νόσου στον
∆υτικό κόσµο είναι τεράστια.


